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89) Dad Crdgefchoh eines Haujes bracdhte jahrlich 450 A Diiete,
pad erfte Obergejchoh 122/, dad zweite /. und der Boven !/, mal jo
piel ald bad Crdgefchoh. 2ie viel betrug die jahrliche Micte bed Houfed ?

40) Wemn der Umfang eines Kveifed 31/, mal fo qrof als jeinr Duvd)-
mejfer ijt, wie viel cm betragt der Wnfang, wenn der Halbmejjer a. 3Y,;
b. 51/, e. 61, cm lang ijt?

41) Das Bautapital eined Haufesd betrdgt 6345 .4, die bebaute Grund-
flache eines andeven Haufed it 12/, mal fo qrof und bhat fiir jeves Tluadrat-
meter 18/, mal Jo viel aefojtet; wie viel betrdgt dad Bautapital diefes Haujes?

42) Der Avbeiter A exhalt 11/, mal jo viel Lobhn ald B bei gleicher
Arbeitdzeit, B erhilt 81/, .#; wie viel exhilt A, wenn er auferbem 11
mal jo lange alé B geavbeitet Hat?

43) Der Unterjchied zweier Sahlen ift 272/, dad 11%/;tache des lnter-
jchiees ift gleich) ber Summe Der Deiden Bahlen; bevechue Minuend und
Subtrabend.

§ 4. Dibifion der Briidye.

I. Cin Brudh wird durd) eine gamze 3ahl dividiert, indem man:

A. ben Bahler duve) diefelbe dividiert und Dden Memmer mmverandert
fapt BB 20l B R

44) Dividicre: a. Hfy: 9 b, 108/, 12 ¢ M/, 18; d. 5%/, < 28,

B. ben Nenner mit derfelben multipliziert und bden Fihler unver-
anbert lagt. 8. Bi: 1,:4=—=1/,.

45) Dividiere: 8. Hpe4; b Wg: T e Ml i 8; 4013,

C. dert Béhler ded Bruhs 1md den Divifor, wenn bdieje einen gleichen
Faftor Haben, durch denjelben dividiert nunmbd damt wie unter B. verfahrt.
B8 0B M 0

.,

46% fDin:lbiere:“)a-. 88/ -+d48: b, 35/, <28: ter WL vbTs d. 198,079,
47) Dividiere: a. 28/ .9 b, #2/ :56; ¢ B[5:8; d 23/00:86.
- IL 3t der Divivendus eine qemijchte und der Divijor eine ganze
Babl, fo dividiert maw, wenn evitever grdfer ald letever ijt, zundchit m
bie Ganzen, ben ctiwaigen Rejt und den Bruch verwwadelt mam in cien
unechten Bruch und verfihrt wie unter I; ift der Dividendus aber fleiner
alg der Divijor, jo verwanbdelt man ihn fofort i einen unechten Brud
unp verfahrt wie unter I
48) Dividiere: a. 255/,:5; b. 53/,:4; . 13%,:8; d. 182/,:3;
e. 221/ -7+ f 15%/,:25; . 18%/,:19; h. 648%/,:5; i B297f;: 93
k. 734°[,:17; 1. 4235/,:795; m. 3T7427/;,:23; n, 1397671/, : 431 ;
0, A4 :16% pl23f B q. 53,1 95 v 184 04,
IIL St ber Divijor et Bruch, jo fehrt man Ddiefer um und ver-
wandelt baburd) die Divifton m Multiphitation.
B B.: g8, =2,y ="0 (Weie bie Richtigleit nach.)
49) Dividtere; a, 6:2/5; b 127:5; ¢ 34:2/,; d. 28562:%/;;
[y Bl T s L R
50) ﬁg’-&ihicr&: d. ﬁ,i;l i R I PR 1 W
e. 3

94% /283 : .

IV, it ber Divtbendud eine gemifchte Sahl und der Divifor em

Brud), ober findet bad umgekehree Verhilhnis jratt, ober jind beide gemijchte

Bahlen, jo verwandelt man die gemijchten Sahlen in unedie Briihe und
verjahrt damn wie unter IIL
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51) @-i'ﬂibii:re: f. 28100 s by B4 AL o or 5/ 981 - d, AL os 8
' 42! 181 . . Jffﬂf"g'f)‘"’,"fgl o, 453’,??:75’,.'9; h. 1262/, 'Hl..-"_-,:
1“ Ma'“ ; k. 12345/, 23458/, 5 1, 2211/, - 187/,; m. %” 1262/,.
‘)) “Tmmnn‘ﬁh, mlqcnbx Mupptlhuulju in einfache bamI]f:'

a b. 13 ; il L I, f. -‘-{1“{3-: g. s,
? :_1 ; 8 ! g’ 19’ 36 7 Ll RS
5 | 25 29
53) Dedgleichen: a. s,-] Sy {0 g ::L; di 5 -5 & oy
18] 8] 91/ ‘t;lj "8
54) Desgleihen: a. 512; b. i -‘;.;__L;f; d. -ij'lf-; 0. g
119 I8 210 (] /11

18 ;
4 (4 L7505 j[tl_]g T it 3 18 .16 288/
(3 B.; e i /828

g _ e ;
5b) Nedhre aus: a. (6%/, ]'—?1 }.3 b {1‘2’,‘3-—8{% +91/,) 1 415
| 39 - {31/
e. (3Yy.6Y; — 11-"“- 22/,) (3%, ‘—4 /5 64); /
41 99/ 71/ 91 93/,
d. ( 2 _]__*“i _|____._.'2_) . ( SR _J.;_)_
b geih o 3 T

[ E ‘ Nl g Bl 1O
E'JWQ e 1)1;‘}';' {1 l1s): 3'!'14:* I8 -:_1{13 99 l 3/1), 93/
(L1550 %8g5)s & (a5 /g fl n] (8Y/51-12%4)

91 e GR TR

__"_51,‘9,____1_41,-"{4 {] H_ 1|:f 4 fﬂ‘;

0 ,_g 5] 3 17 Jh 1'1, s 11f 1
/ 1

i 1‘_3_ [100 * il _""‘:"I) ( lf’mt? ’ln)
2 0 == -1*’,’” 7 1 1, 5 2
56) Die Summe dev Jahlen 6%/, und 42/, multiplistere mit bem Unter-
fchied diejer Babhlen, dad Produft dividiere durch 289, mmd den Quotent
[tipli {824/ it 223.47.19. _IU(})
multipliziere mi [ (Anfab: - i
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57) Von einem Vorrat Latten wurden verfaujt g, 2/, Yy und Y,
pexjelben, der Jejt betrug 22/, Schoct; wie viel Schod Alatten waven vor-
hanben unbd twie viel find verfauft?

58) Wie viel Geld habe ich in der Tajdhe, wenn bder vierte und fiinjte
Teil degjelben sujammengenommen 21/, 4 betrigt?

59) €3 verwandte jemand den 3tenr Teil femer jahrlichen Cintiinjte
auf Stojt und Miete, den 8ten Teil auf Kleidung und Wijche, den 10ten
Teil fitr Vebenauggaben und erjpavte noch 954 4. Wie Hod) belaufen
fich feine jabrlichen ECmbiinfte? i

60) Semand T}attL bi3 er {ich verheivatete, 3/ feined Yebend in
friihejter indbeit, %/, ald Sehiiler, 1/ ald "’L‘[jlhnq, /m ald Gefjelle, Y4
auf der Baugewertchule und 4 Jahr 4 NVeonat 10 ﬁ_,lm,L aiu Peetjter ver-
lebt; wie alt war er bei feiner Verheivatung? (1 Jahr=360 Fage.)

61) 3 Jummevmeijter faufen dog jamtliche Nupholy, dad in einem
Jorftorte quu[[t ift, fiir cine gewiffe Gumme, und war giebt A 1/ ber-
jelben, B %/;; unbd C 15474, a. Tie viel betrigt jeme ©umme? b. Wie
viel I}nbcn A umd B ju der Kaufjumme beigetragen ?

62) 5 Perjonen befiben gemeinjihaftlich eine g.uhut A erbielt im
msamc 1892 vom Reingewimm 1/, B Y, C 2, D Y, ud E 2254 .4.
a. Wie viel betrug der ganze Gewnm? b, Wie vicl erhiclten A, B, C und D?

63) 3 Maurermeijter in Bremen erhalten von der “*«mm[tmm Der
Sollinger Steinbriige in Holyminden 1891 qm 6 em jtarfe Sanditein-
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platten, und zwar erhilt A jo oft 1 qm, ald B /s qm und C ¥/, qm.
Wie viel befommi jeder?

64) b Bicp,cleideﬁtjer fieferm die Bteqelftetrte zu ciner Sucterfabrif, und
swar lefert A %/, devfelben, B 8/y, C 7/, D 13/ und E 15000 Stitd mehr
ald D. a. Wie viel liefern jie zujammen? b. Wie viel muf jeder liefern?

~ 65) Von einer Crbjdhaft joll A %/, und B %5 erhalten, jie befommen
beibe 9761/,.4. TWie viel betriigt die qange Srbidhaft id wie viel erhalt jever?

66) B erhalt fitv 73/, Hundert Mart 347/, 4 Jinjen; wie viel exhilt
er a. auf ein Hundert? b. auf b Hunvert? '

67) A Bat in 3%/, Jahren 1287/, 4 Binfen cingenommen, B in 93/,
Sahren 32561/, .4; wer von beiden hat jafhrlich bdie meijten Finjen et
gertomnten ? ' :

~ 68) A pat in 9%/, Tagen 23%; 4 verdient: wic lange hat B gear=
beitet, wemn er tiglich 13/, mal fo viel Lobhn erhdlt und ihm 174, A aus-
gesahlt werden? (njab: oty ST v 8 {_’w‘i_zajf )
ae5 : e 232’,'5 11y —Ilff;ﬁ_ﬁh""]17_5_4_.4_ &
93;‘4 SRR

69) A erbt 3/, von 478973/ .4; durd) Flei und Sparfamieit ge-
lingt e thm feimen Antetl in einigen Jahren um /g dedfelben 3u vermehren.
Wie viel fehlt thm nodh, um ein Gejdhaft faufen zu tonnen, vas 24250 4
fojten foll? B

70) Mit einer gewifjen Summe ging A auf die Wanberjchaft, mit
bem 42fachen diefer Summe fehrte er heim. Cr gab bavon 60 A4 feimer
franfen Mutter, faufte fitv 824/, A Handwerfszeug und behielt nod) 210 4
iibrig. Wie viel Hatte er mit auf die Wanberjdhaft genommen?

—_—

IL Die Dejimalbriide.

71) Wie grof ift: a. der 10te Teil von einem Sunbert? b. von einem
Belhmer? c. von cinem Einer? d. von eiwem Jehntel? e. von ciitem Hit
pectitel ? £ von einem Taujenditel ?

72) a. Wie viel Ciner gehdren 3u cinem Jehner? b. wie viel Sehntel
au einem Giner? e. wie viel Hundertitel zu emem Fehntel?
©o wic die Jehner, Hunderter, Taufender ujw. die Jahlenordbnungen
find, fo find bie Rehutel, Himbdertftel, Taujendjtel ujiw. die Bruchordmungen.
3) Jenne bie 6 unterften Sablen- und die 6 oberjten Bruchordrutngen.

Man fhreibt einen Dezimalbruch gewdhnlich auf die Avf, dap man
mue den Bahler hinjcyreibt.

Die %ehm‘.\: jehreibt man auf den lten Plap lnid

. Sehntel e o redifa] DR

o &1 imberter - FTag A Sk . lnfs beit

. Hunbertitel < s S e . redhid

,  Laujender i P e 8 w  Lind Girtern
Taujenbditel = Al U redhts

Der Brudy wird von dem Gamzen durc) e Komma gejchieden.
74) TWas Dbebeuten demnad) die Jiffern in den folgenden Sabhlen?
a. 189,456 b. 6459,846; «¢. 1093,645; d. 1050,4586.

75) Wie {Greibt man demnach: a. 9 Einer und 8 Jehntel?
b. 6 ehrer, 3 Einer, 5 Jehntel, 6 Hunbertjtel?
¢. 8 Giner, Y10 100 Y1000 10000 ?
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